推荐单位：福建农林大学
大地母亲的疗伤师

——周顺桂事迹介绍
周顺桂，男，湖南永州人，1975年11月出生，博士，教授，博士生导师。1998年毕业于湖南农业大学土壤与农业化学专业，获学士学位。同年考入南京农业大学资源与环境学院硕博连读，2003年获博士学位。2003－2005年，于北京大学环境学院从事博士后研究工作。2005年9月作为引进人才至广东省生态环境与土壤研究所工作，先后任副研究员、研究员、博导、二级研究员。2014年11月起，在福建农林大学资源与环境学院任常务副院长、院长。
近年来，主持国家863计划、国家自然科学基金、国家农业成果转化、国家支撑计划课题等重要科研项目20余项。以第一或通讯发表SCI论文100余篇（总影响因子约达300），他引次数超过1500次；申请并获授权国家发明专利30余件。兼任广东省污泥产业协会理事长、中国环境资源与生态保育学会秘书长、广东省土壤学会秘书长等社会职务。先后获江苏省科技进步奖二等奖（排名第五）、国家科技进步奖二等奖（排名第五）、广东省科学技术奖一等奖（第一）、中国青年科技奖、广东青年五四奖章、国务院政府特殊津贴等。主要先进事迹如下：
一、在国内率先开展了土壤胞外呼吸电子转移机制与环境效应研究, 开辟了“土壤生物电化学”分支学科方向，提出了基于生物电化学调控的土壤原位修复策略。

周顺桂博士的研究领域属于土壤学与环境科学的交叉领域。自2003年起，立足于污染土壤修复国家需求，在国内率先开展基于微生物胞外呼吸的土壤原位修复理论与技术研究。主要学术贡献为：（一）建立了基于生物电化学的高通量胞外呼吸菌筛选系统，发现并命名4个微生物新属、30个新种；分离保藏胞外呼吸菌1000余株，建立了我国首个胞外呼吸菌种资源库，为研究土壤胞外呼吸提供了宝贵资源；（二）建立并完善了系列原位在线的土壤生物电化学新方法，定量阐明了铁循环过程中铁还原菌、电子穿梭体、铁物种的角色与功能，为研究红壤物质循环的生物地球化学过程与机制提供科学方法；（三）设计构建了土壤微生物电池新装置，拓展了胞外呼吸理论在土壤污染修复、生物能源回收利用的应用潜力；提出了土壤好氧/厌氧界面“天然微生物电池”假说，为理解胞外呼吸在土壤碳循环过程的角色与功能提供了新的科学视角。2010年与2013年，周顺桂博士作为执行主席，举办两次 “中国青年科学家论坛”，探讨了微生物胞外呼吸的前沿科学问题与实际应用前景。
二、自主研发出有机固体废物资源化利用系列技术、产品与装备，关键技术设备推广至我国8省的30余家企业，社会经济效益显著。
有机固体废物具有“污染源”与“资源”的双重属性。我国有机固体废弃物量大面广、来源与组分复杂，污染日益严重。有机废物资源化是实施节能减排、缓解资源短缺瓶颈、发展循环经济与低碳技术的国家战略需求。
（一）主持“城市生活污泥资源化利用技术及装备”获广东省科学技术一等奖（第一完成人）。针对我国污泥处理工艺设备落后、二次污染严重、技术模式单一等突出问题，基于循环经济理念与节能减排政策，以关键技术攻关、核心装备研制、绿色产品开发为重点，发明了污泥生物制肥、生物炭化、生物发电等资源化技术，研制出污泥生物肥、土壤调理剂、轻型营养栽培基质、生物炭肥等绿色环保产品，形成了自主知识产权的废弃物循环利用关键技术、成套装备（即污泥Bio-X专利群），提升了我国污泥资源化利用技术及装备的国产化水平，并在我国广东、湖南、江苏、新疆等8个省区及马来西亚、印尼等国的31家企业推广应用，产品累计推广面积达500万亩，减少化肥用量120万吨，减排温室气体95万吨。
（二）参与“有机固体废弃物资源化与能源化综合利用系列技术及应用”获2011年国家科技进步二等奖（第五完成人）。该成果由中国科学院广州能源所陈勇院士领衔，周顺桂博士带领团队为骨干成员。该成果针对有机废物传统处理成本高、二次污染重、资源化率低等难点，从各种有机固体废弃物物化特性、生物转化/热转化机理、转化过程污染物迁移与控制方法的基础研究入手，系统性地研制了一系列废弃物资源化与能源化利用的新技术和装备。在该成果中，周顺桂博士的主要贡献是：①发明了有机物料快速降解的多功能复合菌剂，缩短了有机废物堆肥周期；②发明了重金属原位钝化技术，显著降低重金属污染风险。
（三）发起创建全国首个省级污泥产业协会，显著推动了污泥处理行业的科技创新。主要包括：①对污泥泥质（包括有机物、营养元素、重金属、有机污染物、病原体等）及土地利用环境风险进行了长期系统的监测分析与试验研究，为制定污泥处理处置相关政策提供决策依据；②发起创建了全国首个省级污泥产业协会，并任理事长，协会为促进污泥处理处置技术、设备、产品、信息、金融的交流合作提供了平台，有利于推动污泥行业持续健康发展。
三、坚持人才队伍建设，默默耕耘收获累累硕果。

由于其突出成果及学术影响力，周顺桂博士于2008获中国土壤学会优秀青年学者奖，2010年获中国环境科学学会青年科技奖，2012年获首批国家优秀青年基金资助，2013年获中国青年科技奖、2014年获得广东省五四青年奖章等系列荣誉。目前兼任中国环境资源与生态保育学会秘书长、广东省土壤学会秘书长、中国土壤学会理事等职务，是ES&T、Water Research、Bioresource Technology、Chemosphere等20家SCI期刊审稿人。
经过数年努力，由周顺桂负责建设的“土壤生物电化学”研究中心，已建成设备齐全、实验条件与研究实力达到省内一流水平的研究平台。周顺桂还将大量精力投入青少年的科技创新与科学普及活动。2008年以来，周顺桂指导或合作指导12名中学生参加全国青少年科技创新大赛，获得国家一等奖2项、国家二等奖2项、省一等奖5项。数名中学生获得全国“明天小小科学家”与“全国青少年科技创新大赛”金奖等荣誉，保送北京大学、中山大学、武汉大学等名校。尤其值得欣慰的是，早年指导的一名中学生，如今已在美国明尼苏达大学攻读博士学位，而研究方向正是他从事的土壤污染修复。
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